

体育惠民，在创建中引向深入

——江苏推进全民运动健身模范市县创建工作纪实

陈前线 刘璇 刘敏

国家体育总局公布的第二批全民运动健身模范市(区)和全民运动健身模范县(市、区)入围创建名单中,江苏省共有6个设区市和7个县(市、区)成功入围。江苏常住人口为8500余万,参与创建的地区常住人口加起来有5200余万,超过全省常住人口的61%。显然,对于江苏而言,这次创建工作的意义更为重大而且特殊。

盛夏江南,绿意盎然,暑气渐浓。江苏省体育局领导带领工作组对省内参与创建全民运动健身模范市县的地区进行了多场次广泛深入的专题调研。笔者随工作组一同调研了解各创建地区开展创建的火热场面,以及由此带来的种种变化,真切感受到:创建工作犹如一支无形的杠杆,撬动着全省全民健身公共服务提档增速。



环金鸡湖健身步道

扬州新城西区、扬州体育公园、明月湖公园、揽月河体育休闲公园等构成了体育公园矩阵。

高起点谋划工作格局——“目标从及格到满分”

“走在前、做示范”是习近平总书记赋予江苏的重大使命,也是包括体育工作在内江苏各项工作的总要求。同样,这次抓创建,我们江苏也不能仅仅满足于“达标了”“及格了”,要向更高水平对标看齐。“创建工作的“启动键”一摁下,江苏省体育局领导就在全省创建工作动员部署会上掷地有声地定下工作“参照系”。

诚哉斯言。从2016年建成全国唯一的省级公共体育服务体系示范区,到2023年承办全国全民健身公共服务体系建设推进会、全面展示江苏群众体育建设成果,再到人均体育场地面积、全民健身设施器材总数等核心指标长期稳居全国第一,江苏体育人始终对标一流干事创业,展示敢为、敢闯、敢干、敢首创的精神特质。

起步就迈高抬腿。国家体育总局关于第二批创建地区的人围名单公布后,江苏各级闻令而动,纷纷成立由地方人民政府分管领导甚至主要领导挂帅、政府各部门分工负责的工作专班或领导小组,制定具体详细的工作方案,明确职责分工,合力推动创建工作迅速走上快车道。

扬州市、盐城市将全民健身工作纳入2024年市政府民生“1号文件”,市长对抓创建专门作出具体批示。苏州市制定出台《苏州市社区生活圈公共体育设施规划建设指南及行动计划》,全面布局打通全民健身公共服务“最后一公里”。南京市江宁区体育局联合区财政局共同下达创建工作专项经费,为“创建”保驾护航。

全民健身是国家战略,全民行动,抓好创建工作,需要全社会共同参与、协力推进。

南京市溧水区、镇江市句容市、宿迁市宿城区下发工作专班成员单位任务清单和责任分解表,明确职责,纳入考核,确保事事有人抓有人管。

无锡市社区运动会开幕式、常州市2024年健步走活动启动仪式上,奥运冠军陈一冰、许安琪、陆春龙、骆晓娟现身宣传创建工作,向群众发出推进全民健身的公益倡议。

淮安市淮阴区不仅在本地媒体、网络社交平台广泛宣传创建工作,还专门印制宣传海报、手册和传单3万余份,在社区、学校等公共场所向市民“广而告之”。

高维度更新思想观念——“建场地不如找场地”

南京市江宁区东山街道市民刘梦雅最近几天心情特别好,因为她意外“中了奖”,在一次和朋友玩无人机时,航拍到杨家圩市民中心顶楼有一片占地600多平方米的篮球场,她把信息反映给江宁区体育局后,江宁区体育局按照“约定”将500元“奖金”奖给了她。

事情还得从江宁区体育局发布的“寻找‘三大球’场地悬赏令”说起。该局在梳理创建指标时发现,“三大球”场地是个明显弱项,必须抓紧建设、补齐短板。

说得简单,实则不易。城市土地资源本就紧张,突击建设不仅经费缺口大,而且协调难度高。

面对这块难啃的“硬骨头”,他们转换思路,出台了《寻找“三大球”场地活动方案》,发动全社会力量寻找“三大球”场地,提出:凡是提供相关线索,并且经过核实不在体育部门掌握范围内的,每发现一块场地奖励500元。思路一变天地宽。方案发布

仅两个月,数百名像刘梦雅一样的热心群众纷纷提供线索。体育部门通过系统比对数据、实地查看,核实新增“三大球”场地150多个,一下就超额完成指标。

150多个“沉睡”的运动场被唤醒,在接受更多群众的使用中焕发出新的生机活力。江宁区体育局副局长李晓东笑着对工作组说:“花小钱解决了大难题。被奖励的群众很开心,我们工作人员也舒了一口气,但最欣慰的是通过盘活公共体育资源,让广大老百姓享受到实惠。”

无独有偶。盐城市体育局在创建过程中抓住契机,大力实施“旧厂房改造计划”,也切切实实尝到了甜头。其中改造成效最明显的,是两个被“遗忘”多年的“僵尸”地块——

其一:原拖拉机厂变身“燕舞健身广场”。上世纪八九十年代风靡大江南北的燕舞牌收录机,其工厂旧址被打造成健身广场,不仅建有篮球场、羽毛球场、健身房、游泳馆等,还拥有模拟滑雪馆、空中活力带等新潮健身设施。

其二:原肉联厂变身“乐库1968冰雪场”。盐城市肉联厂的18幢旧建筑,曾经辉煌的工业遗迹,如今融入体育、商业、文创、生态、产业等新业态,重新焕发生机活力。



镇江市丹阳市组织青少年轮滑比赛。



2024年宿城区区长杯青少年篮球比赛



2024健步走江苏(常州站)暨“行走大运河”全民健身公益活动在武进区揽月湾广场启动。

高强度推动难题解决——“好钢须用在刀刃上”

“创建”既是目标,更是“法宝”。用好“创建”,大有学问。

创建工作“动员令”下达之初,张家港市体育总会副主席刘欣石用一组数字生动阐明创建带来的变化:

作为首批全国全民运动健身模范县,张家港从2018年启动创建到2023年获评,体育场地面积从597万平方米升至826万平方米,全市居民健康素养水平从28.98%升至41.34%,国民体质合格率从93.07%升至96.36%。2022年底,国家统计局张家港调查队开展群众满意度调查,群众对张家港全民健身工作的总体满意度高达97.13%。

“能看到多远的过去,就能看到多远的未来。”创建全民运动健身模范市县,主体是市县一级人民政府。以人民政府名义开展创建行动,举全市、全县之力完成全民健身各项指标的落地落实,力度之强大,前所未有。机会之难得,前所未有。

江苏省体育局领导在多种场合反复提醒,要充分抓住这个契机,推动解决全民健身“老大难”问题,全面提升全民健身服务质量。

盐城市学校体育场地向社会开放工作走在全国前列,开放比例高达98.3%。回忆起当初推进这项工作的情景,盐城市体育局副局长陈如俊颇有些感慨,他攥着盖有“红戳”的协调函,四处奔走却处处碰壁,一些学校以校园安全为由将他拒之门外。

“一手独拍,虽疾无声。”吃了苦头

的陈如俊“痛定思痛”,静下心来重新思考筹划创建工作。

他带着工作人员起草了一份关于学校体育场地开放情况的调研报告,反映到创建工作领导小组组长,即市委、市政府主要领导的案头。很快,一份以盐城市人民政府名义制定的文件《关于全面推行学校体育设施向社会开放的意见》印发,并列入市政府民生实事项目强力推进,教育、发改、公安、财政等多部门被列为协作单位,共同建立学校体育设施开放的保障机制。

把“校长们”的后顾之忧解决了,学校的大门也顺利敞开。更多的群众在非正课时间走进学校锻炼,带动了该市全民健身又一波热潮。

扬州市土地资源长期紧张,协调开展公共体育场地建设矛盾非常突出。

“扬州嘛!‘江南富庶乡’,自古‘寸土寸金地’。经过这些年努力,现在又可以叫‘一步一公园’啦。”扬州市体育局群众体育处处长惠立峰带着些许江淮官话,对工作组的同志说。

扬州市人民政府专门出台配套文件,并提出“三个舍得”要求,即舍得把最好的、最贵的地段拿出来建体育场地,舍得投入资

金配置设施,舍得投入心思规划建设。

惠立峰掰着指头,颇有些骄傲地对工作组算了一笔账:扬州市近年来打造的城市公园体系,总占地面积超过11平方公里,相当于新建了11个瘦西湖。

目前,扬州拥有市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级生态公园(广场)306个,以及星罗棋布的口袋公园,市级生态公园(广场)乘车10分钟可达,区级骑行10分钟可达,社区级步行10分钟可达,口袋级举步可及。



常熟村跑



扬州运河三湾公园,拥有丰富的体育健身设施。

高质量打造特色亮点——“把自选动作做出彩”

“这么大的活动办下来,没花公家一分钱。”无锡市体育局群众体育处处长许佳春向工作组介绍起驰名跑友圈的“锡马”时,忍不住比画了一个“OK”的手势。

许佳春的话略有保留,实际上“锡马”不仅“没花一笔钱”,还“大赚一笔钱”。根据统计数据,今年3月举办的无锡马拉松,吸引了来自48个国家和地区的26.6万人报名参赛,比赛当日,沿途共有38.5万名观众观赛,一人参赛、全家旅游,一日参赛、多日停留,带动餐饮、住宿、交通、旅游、展会等经济效益约2.83亿元。

从无锡马拉松到无锡市企业家运动会,无锡探索的无政府配套经费、全部由第三方运营公司市场化运作的办赛新模式,如今正一步步走向成熟。

正如体育总局关于开展全民运动健身模范市县创建工作的通知中所强调的,要“进一步调动各地开展全民健身工作的积极性主动性创造性”。创建工作既发挥着杠杆的撬动作用,助推各地全民健身加速前进;也起到指挥棒的功能,引导各地不断深化和创新全民健身的内涵价值与实践方式。

对创建指标稍有研究的人不难发现,指标体系中有一项名为“特色工作”的项目,对具体内容没有严格限定,但强调“大胆创新”,分值为20分,在整个指标体系中占比最大,对创建工作有着举足轻重的影响。这一指标设计,决定了任何创建地区都不能忽视其存在,在抓好全民健身的场地设施建设、赛事活动组织、健身指导服务、青少年体育发展等基础指标的同时,必须想方设法搞创新、闯新路。

江苏各创建地区围绕完成“特色工作”指标,纷纷铆足劲展开“试水”。常州市、南京市溧水区等地探索运动促进健康新模式,走在了全国前列,在体卫融合政策制度、工作机制、服务机构、人才队伍等方面逐渐形成比较成熟的运行体系,先后吸引上海、浙江、宁夏等20多个省(区、市)前来调研“取经”。苏州市成功承办第二届长三角

运动促进健康大会,组织国内外近百名知名专家学者集智攻关打通运动促进健康堵点、难点。

镇江市丹阳市把农村健身设施器材管护难题纳入全市乡村振兴重点项目督查范围,将市、镇、村三级管护工作机制嵌入其中,有效提高健身设施器材的报修效率。

“用现代科技来解决群众健身长期存在的‘传统矛盾’。”过去,广场舞噪声扰民问题一直得不到很好解决。苏州市在全市公园、广场配置了“智慧广场舞系统”230余套,这套系统通过集成定向声呐技术,就像一顶无形的“金钟罩”,将声音牢牢锁在一定区域内,仅用一招就化解了难题。

与此同时,各地大力扶持培育“草根”赛事活动。徐州市沛县“村界杯”农民足球赛精彩火爆,2月17日央视《焦点访谈》对其专题报道时长近9分钟,4月下旬再次被《人民日报》关注报道。此外,苏州常熟“村跑”、扬州仪征“牛大帅村BA”、南京溧水“草莓马拉松”、南京江宁“村超”、泰州姜堰“溱潼会船节”等“草根”赛事各具特色,吸引着广大群众热情参与。

在创建工作的有力带动下,江苏省各地群众性赛事活动蓬勃兴起。今年上半年,全省共举办各类群众性体育赛事活动2776场,有效满足各类人群多元化体育需求。



溧水半程草莓马拉松